



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΝΕΟΛΑΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΜΕΣΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Αρ. Φακ.: 2.10.07.3/7
Αρ. Τηλ. : 22800951 / 22800737
Αρ. Φαξ : 22800639
E-mail : dme-viologia@schools.ac.cy

13 Σεπτεμβρίου 2021

ΕΠΕΙΓΟΝ

Διευθυντές/Διευθύντριες
Δημοσίων και Ιδιωτικών Σχολείων
Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης

Θέμα: Έναρξη δραστηριοτήτων του Προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία: Εκπαίδευση για το Περιβάλλον και την Αειφορία» για τη σχολική χρονιά 2021-2022

Ανακοινώνεται η έναρξη των δραστηριοτήτων του Προγράμματος «Οικολογικά Σχολεία: Εκπαίδευση για το Περιβάλλον και την Αειφορία» για τη σχολική χρονιά 2021-2022 προς ενημέρωση όλων των σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης που είτε έχουν πιστωθεί από το ΥΠΠΑΝ με μια διδακτική περίοδο για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα, είτε επιθυμούν να συμμετέχουν στο Πρόγραμμα εθελοντικά χωρίς πίστωση από το ΥΠΠΑΝ.

Τα «Οικολογικά Σχολεία» (Eco-Schools) είναι ένα καταξιωμένο διεθνές εκπαιδευτικό πρόγραμμα για το Περιβάλλον και την Αειφορία του Ιδρύματος για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Foundation for Environmental Education - FEE). Για την Κύπρο ο Εθνικός Χειριστής είναι ο μη κερδοσκοπικός και μη κυβερνητικός οργανισμός CYMEPA και το πρόγραμμα επιχορηγείται από την Ελληνική Τράπεζα. Το Πρόγραμμα, στη Μέση Εκπαίδευση, εποπτεύεται από την Επιθεώρηση Φυσιολογικών/Βιολογίας.

Σκοπός του προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση, η εκπαίδευση και η αλλαγή στάσης των μαθητών/τριών σε θέματα που αφορούν το περιβάλλον, μέσα από συμμετοχικές διαδικασίες στη λήψη αποφάσεων, στον σχεδιασμό και στην εφαρμογή των δράσεων, ώστε τα σχολεία να γίνουν αειφορικές κοινότητες. Όλα τα θέματα που προσφέρονται στο πρόγραμμα «Οικολογικά σχολεία» περιέχονται στα Νέα Αναλυτικά Προγράμματα για την περιβαλλοντική εκπαίδευση και εξετάζονται πάντοτε μέσα από το πρίσμα της αειφόρου ανάπτυξης. Κάθε θέμα αγκαλιάζει και τις τρεις βασικές παραμέτρους της αειφόρου-βιώσιμης ανάπτυξης (Κοινωνία – Οικονομία – Οικολογία) και προτείνει πρακτικές λύσεις στα προβλήματα που μελετά. Οι στόχοι των Οικολογικών Σχολείων είναι οι 17 στόχοι της βιώσιμης ανάπτυξης (SDG) που καθορίστηκαν από τα Ηνωμένα Έθνη:



Η Μεθοδολογία του Προγράμματος χαρακτηρίζεται από επτά (7) βήματα/στάδια (αναφέρονται στον πίνακα με το χρονοδιάγραμμα), όπου οι μαθητές/τριες έχουν τον κύριο ρόλο. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη μεθοδολογία εφαρμογής του προγράμματος, παρακαλούμε επισκεφθείτε και την ιστοσελίδα του διεθνούς προγράμματος Οικολογικά σχολεία <http://www.ecoschools.global/>

Όσα σχολεία θα συμμετέχουν στο Πρόγραμμα είναι απαραίτητο να συμπληρώσουν ηλεκτρονικά τη **δήλωση συμμετοχής** και να την αποστείλουν στην ηλεκτρονική διεύθυνση: michaelchristod@gmail.com με κοινοποίηση cymepa@cytanet.com.cy **μέχρι τις 11 Οκτωβρίου 2021**. Για την ομαλή διεξαγωγή των δραστηριοτήτων των Οικολογικών Σχολείων έχει τεθεί σχετικό χρονοδιάγραμμα. Τονίζεται ότι λόγω της πανδημίας (covid-19), θα πρέπει να τηρούνται πιστά οι οδηγίες που αναφέρονται στο υγειονομικό πρωτόκολλο και στις άλλες, σχετικές με την ασφάλεια και υγεία, εγκυκλίους. Επίσης όσα από τα Οικολογικά σχολεία επιθυμούν να επαναλάβουν το περσινό τους θέμα μπορούν μόνο σε περίπτωση που δεν έχουν ολοκληρώσει τις δράσεις τους λόγω της πανδημίας, με την προϋπόθεση να τηρηθούν όλες οι απαιτήσεις του προγράμματος για το 2021-2022.

Παρακαλούνται τα σχολεία όπως **τηρήσουν πιστά το χρονοδιάγραμμα** για αποφυγή δυσκολιών στη διεξαγωγή του Προγράμματος και ενεργήσουν έγκαιρα ώστε να συμπληρώσουν πλήρως τον πίνακα που υπάρχει στο έντυπο αυτοαξιολόγησης με τις μετρήσεις, όσον αφορά στην κατανάλωση νερού, ηλεκτρικής ενέργειας, πετρελαίου θέρμανσης και χαρτιού, στη σχολική μονάδα.

Τα «Οικολογικά σχολεία», ως ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα, επιβάλλεται να αξιολογείται και να ελέγχεται ως προς την απόδοσή του. Για τον λόγο αυτό έχουν ετοιμαστεί από τον διεθνή οργανισμό FEE οι Δείκτες Απόδοσης ως Οδηγός επιτυχίας του Προγράμματος αλλά και ως ένα βασικό εργαλείο υλοποίησης των απαιτούμενων επτά (7) βημάτων.

Τα σχολεία βραβεύονται αφού συμπληρώσουν με επιτυχία τρεις συνεχόμενες σχολικές χρονιές στο Πρόγραμμα των «Οικολογικών Σχολείων».

Ενθαρρύνονται τα σχολεία του προγράμματος όπως συμμετέχουν και παρουσιάζουν τις δράσεις τους σε Μαθητικά Συνέδρια για το Περιβάλλον και την Αειφορία που οργανώνονται υπό την αιγίδα του ΥΠΠΑΝ.

Όλο το έντυπο υλικό που θα ετοιμάζεται, με την ενεργό συμμετοχή των μαθητών, στο πλαίσιο των πιο πάνω δραστηριοτήτων, θα τοποθετείται σε ειδικό φάκελο που θα δημιουργήσετε για το πρόγραμμα στο σχολείο. Το υλικό αυτό θα πρέπει να είναι στη διάθεση των αξιολογητών (εκπρόσωποι του ΥΠΠΑΝ και της CYMEPA) κατά τις επισκέψεις τους στα σχολεία. Με την ολοκλήρωση της σχολικής χρονιάς ο φάκελος αυτός (σε έντυπη αλλά και σε ηλεκτρονική μορφή) θα παραδίδεται στη Διεύθυνση του σχολείου.

Για περισσότερες πληροφορίες και συντονισμό μπορείτε να επικοινωνείτε τα πρωινά με τον συντονιστή του προγράμματος στο ΥΠΠΑΝ κ. Μιχάλη Χριστοδουλίδη (michaelchristod@gmail.com), στο **τηλ. 22806306** (κάθε Δευτέρα) ή στο **τηλ. 99494753** και με την κα Τασούλα Αντωνίου (cymepa@cytanet.com.cy) στη CYMEPA (Εθνικό Χειριστή του Προγράμματος) στο **τηλ. 25343311** (από Δευτέρα μέχρι Παρασκευή).



Δρ Κυπριανός Δ. Λούης
Διευθυντής Μέσης Εκπαίδευσης

Κοιν.: Δρ Μιχάλη Ιερείδη, Εθνικό Χειριστή (CYMEPA - Φίλοι της Θάλασσας)